КОГНИТИВНАЯ ГРУППА
- по​могает определить ваши собственные цели терапии, распознать и оценить мысли и убеждения, запланировать определенные поведенческие изменения, а также 
обучает Вас тому,  как выполнить все это. 
Основной терапевтический инструмент – 
эволюционирующая концептуализация случая в терминах когнитивной терапии.
Что будет в группе: управляемое исследование дисфункциональных взглядов и убеждений; рефлексия доминирующих поведенческих стратегий; осознанное изменение привычного мыш​ления, поведения и настроения.
Что будет вне группы: «домашние задания» - задания, полученные от ведущего и участников группы, позволяющие получить - ПОРЯДОК В ГОЛОВЕ И, надеюсь, в ЖИЗНИ! (  
Что будет после группы: - ПОРЯДОК В ГОЛОВЕ И, надеюсь, в ЖИЗНИ! (  

На когнитивной психотерапевтической группе мы объединяем усилия всех участников группы и вместе исследуем и, при необходимости, меняем Ваше:

· теперешнее мышление, которое вызывает грусть и тоску ("Я неудачница, я ни на что не гожусь, мне никогда не добиться успеха")

· проблемное поведение – например, стремление к изоляции от окружающих, нежелание вставать с постели, отказ от обращения за помощью (подобное проблемное поведение обусловлено деструктивным мышлением и в свою очередь усиливает его). 
Мы вместе внимательно учитывем все:

· предрасполагающие факторы, которые влияют на Ваше восприятие и способствуют возникновению депрессии (например, недавний уход из родительского дома и стремление хорошо учиться вопреки внутреннему убеждению в собственной никчемности).
· формирующие события и Ваши стой​кие способы интерпретации этих событий, которые, возможно, привели к возникновению депрессии (например, склонность приписывать свои достижения удаче, при этом относиться к собственной (от​носительной) слабости как к отражению своей "истинной" сути.)
Мы собираемся на группе, чтобы помочь друг другу справиться с «привычно непреодолимыми препятствиями», подумать! - подумать!! - и еще раз подумать!!! – над своим поведением (!
ПРИШЛА ПОРА «ВКЛЮЧИТЬ ГОЛОВУ»!!!

